

Resumen de los sucesos de la noche de la tarde y de los días de la noche de la mañana.

España... Extranjero (Unión Postal)... Número suelta... Id. suelta...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

La guardia civil del puesto de Manacor da cuenta de haber denunciado al juez de la misma a 14 sujetos...

Ayer por la mañana un individuo que estaba limpiando una caballería recibió de esta una coz en el muslo derecho...

Durante el día de ayer reinó en Palma un tiempo espléndido que hizo que los paseos se vieran animadísimo hasta muy cerca de las diez de la noche.

Aprovechando los dos días festivos muchas familias salieron a pasarlos en sus casas de recreo que rodean la capital.

Esto hizo que la animación en los caseríos fuera mayor que de ordinario.

Han sido denunciadas al Juzgado municipal varias mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

Por cuestión de intereses, riñeron ayer por la mañana dos individuos en las Enramadas, resultando ambos contendientes con ligeras contusiones.

Dichos individuos han sido denunciados a la autoridad competente.

El vapor correo Isla de Menorca, que debía salir ayer para Mahón, aplezó su salida para dicho punto, hasta esta tarde, a las seis y media.

Las excursiones de "La Almudaina,"

Viaje a Argel

Numerosas fueron las personas que acudieron ayer por la mañana a la Casa Anunciadora de LA ALMUDAINA deseosas de saber noticias de la llegada a Argel del vapor Miramar...

A las doce el director de la Islaña Marítima recibió el siguiente telegrama que puso inmediatamente a nuestra disposición:

Argel 30 a las 9'58 m.

Llegado vapor Miramar a las siete y media de la mañana. Travesía buena. Pasaje entusiasmado. Recibimiento grandioso. Sitges.

Pocos momentos después recibimos el siguiente despacho del director de nuestro periódico:

Argel 30 a las 10'35 m.

Hemos llegado a este puerto a las ocho de la mañana, después de un viaje completamente feliz.

La Banda Municipal tocó escogidas piezas sobre el puente del Miramar hasta las diez de la noche.

Entre el pasaje reinaba la más completa alegría y animación.

Los comedores estaban atestados, siendo alcanzados los puestos por asalto.

A la vista de Argel la mayor parte del pasaje estaba sobre cubierta.

Una multitud inmensa esperaba la llegada de los expedicionarios, y va-

rias bandas de música tocaban bonitas piezas.

El recibimiento fué entusiasta, habiendo acudido al muelle el primer teniente de Alcalde Mr. Legendre como delegado para recibir a los excursionistas...

Al saltar a tierra los expedicionarios, se dieron entusiasmadas vivas, y las bandas de música tocaron la Marsellesa.

Un grupo de niños que llevaban bandas con los colores nacionales me han entregado un elegante ramo Amengual.

El Alcalde de esta ciudad ha recibido el siguiente despacho del concejal señor Canet, a quien delegó para asistir a la excursión a Argel.

«He visitado el Ayuntamiento. El Alcalde me encarga que le saluden nombre de Argel.»

El recibimiento ha sido entusiasta. Los excursionistas muestran su satisfacción por las atenciones recibidas.

«Maire Alger. J'ai connaissance du bon accueil dispensé aux expéditionnaires balears, et je vous remercie de vous embrasse de tout coeur.»

«Maire Palma Majorque Antoine Rossillo.»

Inmediatamente el señor Roselló puso el siguiente despacho al Alcalde de Argel:

«Maire Alger. J'ai connaissance du bon accueil dispensé aux expéditionnaires balears, et je vous remercie de vous embrasse de tout coeur.»

«Maire Palma Majorque Antoine Rossillo.»

Una desgracia en Sóller

Nos comunican de Sóller que en la noche de anteyer fué hallado en la finca denominada Can Rúa a cada-ver del vecino de dicha villa Francisco Enseñat Castañer, de 65 años de edad.

Según parece el Enseñat había salido por la mañana de su casa para ir a trabajar a dicha finca y se supone que se cayó desde lo alto de un peñasco.

Al anochecer viendo la familia que no regresaba salió en su busca encontrándole ya cadáver.

Seguidamente se dió aviso a las autoridades, personándose en el lugar del suceso el juez municipal quien empezó la instrucción de las oportunas diligencias.

Reconocido el cadáver se le apreciaron siete heridas ties de ellas en la cabeza, una en la frente y las demás en la cara.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio donde se le practicará la autopsia.

Fiesta en San Magin

En la iglesia de San Magin se celebró ayer con la solemnidad de todos los años, la fiesta religiosa dedicada al Santo Cristo de los Navegantes.

A las siete de la mañana hubo misa de Comunión general para los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, y a las diez tuvo efecto la bendición de una artística bandera costeada por la referida Congregación.

Fueron padrinos los jóvenes don

artolomé Juan y la señorita doña rancisca Tomás.

En los oficios divinos predicó el do. don Antonio Llambías.

El templo estaba adornado y el altar mayor iluminado profusamente. Por la tarde a las seis y media salió la acostumbrada procesión que recorrió las calles de dicho Arrabal.

Abrió la marcha la banda de tambores del Ayuntamiento, seguían varios colegios y algunas congregaciones con los respectivos estandartes y detrás las Hijas de María, muchas de ellas con el traje de vírgenes.

Intercaladas iban varias bandas de música.

En último término iba el clero y la venerada imagen del Santo Cristo.

Presidieron la procesión los Tenientes de Alcalde señores Castaño y Juan (don Rafael).

Cerrada la marcha una sección de individuos del Regimiento de Palma con las bandas de tambores, cornetas y música.

Concurso provincial de ganados

Ya tienen noticia nuestros lectores por lo que ayer publicamos, del solemne acto de la inauguración del concurso provincial de ganados.

Vamos ahora a bosquejar muy a la ligera lo que es este Concurso, cuyo éxito ha superado las esperanzas preconcebidas y ha coronado los nobes esfuerzos de cuantos en su organización han intervenido.

Los vastos locales de la estación del ferrocarril, destinados a depósitos de ganados, se han habilitado ahora para el concurso. El maderamen de la parte baja exterior aparece pintada de los colores de la bandera española y las paredes están decoradas, con carriátidas y los escudos de los pueblos de Baleares.

Los varios departamentos están idóneamente habilitados al uso a que se les destina. Cada lote lleva el nombre del expositor y del lugar de origen escrito en unos cartoncillos colgados en la pared.

El primer departamento frente a la glorieta del jurado y tribuna de la música, está destinado al ganado caballar mular y asnal.

Frente a este departamento a continuación de la mentada tribuna, hay una curiosa instalación de la «Industrial Agrícola» de D. A. de P. Perichas y Font.

Llama la atención del visitante por lo bien presentado y encierra curiosos ejemplares.

A continuación del departamento del ganado caballar mular y asnal, hállase el del ganado lanar y cabrío, y en frente de este el del ganado vacuno.

En un cuerpo mas avanzado véanse los ejemplares del ganado de cerda y a continuación hay la sección de la Caja rural de San Juan, muy digna de ser visitada.

Máquinas para las mas variadas labores agrícolas, multitud de productos, todo ello artísticamente combinado, hacen de esta sección una de las mas notables del concurso.

Este se vió principalmente durante las horas de la tarde, bastante visitado.

La banda de la Misericordia, situada en la tribuna, ejecuto varias escogidas piezas de su repertorio, contribuyendo a la mayor animación.

Ayer se reunieron los jurados correspondientes a las secciones de ganado, caballar, mular y asnal, y de ganado lanar, al objeto de adjudicar

las recompensas correspondientes a dichas secciones.

De Sociedad

Desde el sábado se halla en Felanitx, su pueblo natal, nuestro amigo y colaborador don Bartolomé Amengual, que vino de Barcelona para pasar una temporada al lado de su familia.

Entre los pasajeros que llegaron ayer en el vapor «Balear», figuraban procedente de Valencia: don Ramón Alabern y señora, don Antonio Arbona y hermano, don Tomás Martínez y señora, don Oaifre Lard, don Juan Oliver, don Francisco Pizá y señora, don Francisco Riera, don Joaquín Puig, don Leandro Moreno y señora, don José María Delgado y don Lorenzo Fernández.

De Ibiza: don Bartolomé Mari, don Antonio Serra, don Antonio Prats, don José Ribas, don José Castelló, don José Riera, don José Cardona y don Vicente Serra.

TEATROS Principal

Anteanoche cantóse en nuestro primer coliseo, Carmen del Maestro Bizet. Después de varias secciones de sublime música wagneriana, no encuadraba mal la juguetera y bien armonizada partitura del Maestro francés.

Con ella debutó la contralto señora Galán. Posee ésta una voz agradable, y desde el principio demostró conocer el pícaro papel de la protagonista. Como consecuencia de ello dió su parte discretamente y con soltura.

La señorita García Rubió dió bien su parte de Micaela, siendo en el tercer acto premiada su labor con los aplausos del público.

Las facultades del tenor señor Gardi encajan mejor en una obra de la ídole de Otello; ello sin duda fué la causa de que no diéramos a su papel especial relieve y lo propio cabe decir del señor Claverio en la parte del Escamilo.

La velada transcurrió sin emociones estéticas, y sin que se rebosaran en toda ella los límites de la discreta interpretación.

Anoche con la segunda representación de la grandiosa ópera de Wagner «Tannhäuser» se despidió del público del Principal el señor Viñas.

Fué la velada de ayer de las que dejan gratísimo y perdurable recuerdo, y de las que hacen época en los anales del verdadero arte.

La obra obtuvo una interpretación mas esmerada todavía que en la noche primera, y el señor Viñas rayó a la altura de su fama; en el acto tercero, principalmente tuvo momentos felicísimos, que le valieron calurosos aplausos que compartió con la señorita Llazer, muy acertada en su parte de Elisabeth.

Por especial deferencia al público encargóse también la señorita Llazer del papel de Venus.

Al final de la ópera los entusiasmados aplausos del público obligaron a levantar cinco ó seis veces el telón y se tributó a las principales partes y singularmente al señor Viñas una ovación calorosa.

Compartió el triunfo con los intérpretes de la obra el Maestro director, señor Lamotte de Grignon, y a fé que eran muy justos los aplausos que le fueron tributados pues representa un verdadero tour de force y una acertadísima dirección, conseguir con unos pocos ensayos, una interpretación acertada, por parte de la or-

questa, de una ópera que requiere no días, sino meses de ensayo.

Para el martes próximo preparase en el teatro Lírico una gran función popular en la que tomará parte el celebrado tenor señor Viñas.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

De Valencia é Ibiza, el vapor Balear con la correspondencia, 45 pasajeros y carga.

De Sóller, el yate a vapor Larra, con 3 pasajeros y su equipo.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio de la Virgen de la Bonanova en honor de la Venida del Espíritu Santo: Exposición a las cinco; a las seis y media misa rezada; a las nueve y media Tercia; a las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Miguel Gayá, Vrio. de S. Jaime; por la tarde Vísperas solemnes, Mes de Mayo, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Mjestad.

Continúan en la Catedral-Basilica en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las diez Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, canónigo Magistral; por la tarde a las cinco Vísperas y Completas; a las seis y tres cuartos Maitines y reserva de Su Divina Mjestad.

Concluyen en la iglesia del Hospital dedicadas al Patriarca San José: a las seis exposición, a las ocho y media misa mayor, por la tarde a las seis y media Rosario, Mes de María, Trisagio, sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló de los SS. CC., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Sta. Cruz, fiesta del Sto. Cristo; a las diez Tercia y Misa Mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Ramón Sellas S. J.; por la tarde a las cinco se cantará la Corona del Sto. Cristo.

Desde las primeras Vísperas hasta la puesta del sol del día de la fiesta pueden ganar indulgencia plenaria visitando la capilla del Sto. Cristo.

En el Oratorio de la Consolación fiesta de conclusión del Mes de María; a las siete y media misa de Comunión general, a las diez misa solemne con sermón que predicará el Rdo. D. Miguel Parera, Catedrático del Seminario.

En S. Jaime fiesta dedicada al Santo Cristo de las almas: a las diez Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC.

En S. Miguel, fiesta en honor del Santo Cristo de los Lirios: a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. D. Pedro Quejgas, Presbítero, por la tarde después de Vísperas se hará la bendición solemne de los lirios que se han de repartir a los cofrades y devotos del Sto. Cristo.

En S. Francisco, fiesta de conclusión del Mes de Mayo: a las siete misa de Comunión general durante la cual se cantarán motetes eucarísticos; a las diez Tercia cantada por el pueblo, y acto continuo Misa mayor, cantándose la de Angelis, con sermón por el Rdo. D. Juan Alcover, Pbro.; por la tarde a las siete y cuarto rezo de la Corona y solemne conclusión del Mes de Mayo con sermón por el Rdo. P. Pablo Puigserver.

En las Miñonas, fiesta de conclusión del Mes de María: a las diez y media Misa mayor solemne cantada por las Asiladas y sermón por el Rdo. D. Luis Palmer, Pbro.

Vista a la Corte de María

A Nra. Sra. del Perpetuo Socorro.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Catedral-Basilica: Exposición a las seis; a las diez Prima, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco Vísperas y Completas; a las seis y tres cuartos Maitines, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

El piadoso ejercicio del Mes de Junio, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, se practicará en las Iglesias y a las horas que a continuación se expresan:

En Santa Eulalia, a las seis con misa. En Santa Cruz, a las cinco y media y a las siete y media con misa y al anochecer.

En San Jaime, a las ocho con misa.

En San Miguel, a las cinco y media con misa.

En San Nicolás, a las siete con misa, los domingos y fiestas a las siete y media.

En San Felipe Neri, a las seis y media con exposición y misa.

En San Juan, a las siete con misa.

En Capuchinos, por la tarde a las siete, con solemnidad y plática todos los días.

En la Merced, a las seis con misa.

En la Misión a las siete con misa.

En Montesión, se expondrá el Santísimo a las cinco y media, y quedará expuesto hasta después de terminada la misa de las siete y media. En la misa de las cinco y media se hará el ejercicio propio del mes; en la de las siete y media se hará el mismo ejercicio con música y cánticos, se repartirán hojitas de obsequios y jaculatorios al Sagrado Corazón y habrá plática todos los días, excepto aquellos en que ha de haber sermón por la noche.

En el Socorro, a las ocho con misa y al anochecer con solemnidad.

En San Francisco, a las cinco y media, con exposición, misa y cánticos.

En San Cayetano, al anochecer.

Vista a la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Cayetano. (Privilegiado).

Santoral

Hoy.—Nuestra Señora del Amor Hermoso; santas Petronila y Angela Merici.—I. P.

Mañana.—Santos Pablo y Simeón el Menor.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Junio próximo y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1908.

Hasta el día 5 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 28 de Mayo de 1909.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día once del mes de Junio próximo, a las once de la mañana, en el despacho del abogado de esta ciudad don José Pianas, se venderá en pública subasta y en un solo lote por los administradores de la herencia de doña Margarita Salas, al mejor postor, si la postura acomoda, don contiguas fincas urbanas, situadas en esta ciudad, consistientes, una de ellas en una casa mesón, taberna, entresuelo y cuatro pisos, señalada con los números 23 y 25 de la calle de la Estrella y 16 de la de San Andrés conocida por Can Vindango y la otra en casa botiga, con corral, señalada con el número 33, de la calle de la Herreria.

Los títulos de propiedad de las expresadas fincas y las condiciones de la subasta, estarán expuestos en el despacho del citado señor abogado, calle de Cavalleria número 13, entresuelo, durante los días laborables que transcurran hasta el señalado para la subasta, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Durante los mismos días y a las mismas horas se facilitarán en el indicado despacho los informes que se deseen referentes a las fincas.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 29 a las 24.

Acta.—La nueva división electoral

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Dato, dándose lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

El señor ministro de Hacienda lee un proyecto sobre la concesión de un crédito al presupuesto de Instrucción pública.

El señor Azcárate pregunta si han comenzado los trabajos preparatorios para la nueva división electoral que debe hacerse según la ley vigente, y si se presentará el proyecto.

Le contesta el ministro de la Gobernación, diciendo que el Gobierno había estimado que no era urgente la presentación del proyecto toda vez que la ley no podía regir hasta que el nuevo censo estuviese en vigor,

por cuyo motivo no se han emprendido aun los trabajos preparatorios. La reforma de correos y telégrafos.

Discurso del señor Lacierva

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate sobre la reforma de correos y telégrafos.

El ministro de la Gobernación continúa su discurso y examina la parte relativa al personal, exponiendo las razones porque no se aumenta.

Justifica la necesidad de la discusión a fin de evitar rozamientos y dificultades en relación con la disciplina, demostrando lo que ha de ser en la práctica.

Contestando a la observación hecha por el señor Moret, ha declarado que consideró siempre ilícita la huelga de los funcionarios públicos, hallándose dispuesto a incluirlos en la ley de las huelgas y coaligaciones ó

adquirir el compromiso de incluir en los Reglamentos la obligación de los funcionarios de avisar al Gobierno con un plazo prudencial el propósito de dejar el servicio.

Defiende los tribunales de honor para los casos en que los funcionarios no puedan ser legalmente castigados por no haber prueba bastante por los delitos que acaso se les imputen.

Celebra la conformidad del señor Moret, respecto al principio de inspección.

Explica la parte concerniente a las jubilaciones en la forma establecida, que estima de justicia.

Defiende los aumentos establecidos, pues debe darse a los funcionarios la retribución adecuada a la importancia de su misión.

Agrega, que se propone utilizar los

trenes expresos para correos y todos los de viajeros, habiendo encontrado facilidades para realizar la transformación, que requiere mayor número de vagones correos.

Trató del reparto de la correspondencia, exponiendo su deseo de suprimir los cinco céntimos que dan los particulares a la recepción, diciendo que no había podido realizarla totalmente por no gravar el Tesoro, limitándola ahora a las grandes poblaciones, quedando autorizado el Gobierno para suprimir dicho derecho totalmente a medida que los recursos lo permitan.

Analiza la rebaja del franqueo y la admisión de mayor peso.

Expone los antecedentes relativos al servicio de paquetes postales limitado hoy a los internacionales, y las dificultades que halló el Gobier-

no para restablecerlo en el interior. Contestando a las observaciones de los señores Moret y Delgado relativas al Giro postal y Caja de Ahorros, reconoce que no se establecen con la amplitud que fuera de desear si bien está esperando imprimirlas mayor desarrollo.

Declara que no cree necesario el establecer una escuela de electrografía, pues los conocimientos que hoy se exigen son suficientes.

Defiende la necesidad de adquirir un buque cableero.

Termina diciendo que como el Gobierno está convencido de la trascendencia del proyecto desea que no sea obra de partido sino nacional aceptando las enmiendas que lo mejoran.

Rectificaciones.—Se aprueba la totalidad

Rectifica el señor Rosales insis-

tiendo en las censuras contra el establecimiento de agencias.

El señor Lombardero ruega que se acepte la enmienda que propone a la refundición de la antigua «escala» de Ultramar con la Península.

El ministro le contesta brevemente expresando sus deseos de introducir las mejoras posibles.

Anuncia, además, que en el presupuesto se consignará la cantidad necesaria para todo el personal.

Queda aprobada la totalidad.

Se acuerda reunirse el lunes en secciones y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 29 a las 24

Acta.—La provisión de vacantes de la

carretera judicial

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

Se lee el acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

Se pone a discusión el dictamen sobre la provisión de las vacantes de la carrera judicial.

Consume el primer turno el señor marqués de Santa María.

Interviene por alusiones el señor Sanchez Roman.

Les contesta el ministro de Gracia y Justicia.

El señor López Muñoz consume el segundo turno afirmando que las minorías liberal y democrática no consentirán que se fije del mismo modo que se hace ahora la edad para la jubilación de los magistrados del Supremo porque es una alteración introducida por la Comisión del Senado y que a su juicio constituye una infracción.

Le contesta el señor Ugarte.

Consume el tercer turno el señor Rodríguez, quien queda en el uso de la palabra.

Y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 30 a las 1

Sobre la cuestión de Marruecos

Antes de terminar el Consejo, los ministros cambiaron impresiones sobre la cuestión de Marruecos.

Intervinieron en la discusión los ministros de Estado y Guerra.

Guardase gran reserva acerca del asunto.

La cuestión foral de Galicia

El señor Canalejas ha declarado que antes de que se acuerden las vacaciones de la Cámara, se propone tratar la cuestión foral de Galicia, la que no puede pasar en silencio.

Los liberales.—Dimisión de los Comités de Madrid

Un periódico afirma que en el Congreso ha circulado el rumor de que los Comités liberales de Madrid habían presentado la dimisión colectivamente.

Los amigos del señor Moret lo negaban, explicando el origen del rumor en el sentido de que hace días se dirigió a los Jefes de dichos Comités un oficio, preguntándoles la forma como funcionaban para reorganizarse.

Añade el citado periódico que anoche se confirmaba que los Comités liberales han dimitido por mediación del señor Conde de Romanones, quien transmitirá hoy la noticia al señor Moret.

Descontento de los liberales.—Un voto de censura al señor Moret

El mismo periódico de la noche en otra noticia que publica, dice que la dimisión de los Comités liberales es para demostrar el descontento que reina en el partido por la forma de dirección del Jefe.

Añade que en breve se celebrará un gran mitin como voto de censura al señor Moret.

Reunión

Se ha reunido la Comisión encargada del estudio del proyecto de Administración local, para examinar la forma como ha quedado aprobada la parte municipal después de las enmiendas admitidas en el Senado.

Firmas de un mensaje

El mensaje que se dirige al Congreso pidiendo que se anuncie la provisión de la vacante que por renuncia dejó el señor Morote tiene según los republicanos 30.000 firmas.

Comentando una frase del señor Moret

Entre los liberales ha sido comentadísima la frase que pronunció ayer el señor Moret en su discurso, de que se halla dispuesto a coadyuvar la duración de los gobiernos.

Noticia desmentida

El señor Dato ha desmentido la noticia circulada de que un diputado solidario le había hablado en sentido favorable a la concesión de dietas a los diputados.

Dictamen favorable a la concesión de créditos.

La Comisión general de presupuestos ha dictaminado favorablemente los proyectos de créditos extraordinarios para el socorro de los damnificados de Portugal; para adquisición de material de enseñanza para las Escuelas de adultos y para los gastos de la rectificación del censo.

Las minorías han formulado voto particular.

Lectura de proposiciones

Las secciones del Congreso han autorizado la lectura de las siguientes proposiciones:

Una del señor Portela sobre el trazado de las carreteras de Fontagrada a Vecasivadeo; otra del señor Llorens pidiendo que los empleados viles del Estado y de los cuerpos

colegisladores, sean jubilados por edad ó imposibilidad física, sirviéndoles de regulador el sueldo mayor que hayan disfrutado en cualquier tiempo; otra del señor Conde de Albay pidiendo el tratado de una carretera de Alacacer a San Mateo; otra del señor Llorens aumentando la pensión a la viuda é hijos del general Santocildes muerto en Perales y la viuda é hijos del coronel X'fre muerto en Zapote (Filipinas) y otra proponiendo la concesión de la Cruz de San Hermenegildo a las Coronelas retiradas en ciertas condiciones.

Madrid 30 a las 13.

El presupuesto de Comunicaciones marítimas.—No se admiten enmiendas.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto sobre Comunicaciones marítimas, no acepta ninguna de las enmiendas que se presentan á dicho proyecto.

A consecuencia de ello créese que la discusión será rápida, aprobándose en breve el proyecto.

El Mensaje sobre la vacante de Morote

—Lo que dice «El País».

Hoy termina el plazo de admisión de firmas que han de acompañar el Mensaje que se eleva á las Cortes pidiendo que se declare la vacante del señor Morote.

A este propósito dice el periódico republicano «El País» que en caso de que el Gobierno trate de demostrar que la mayoría de firmas son apócrifas, se pedirá permiso para realizar una manifestación y entonces se verá que todos los firmantes son de carne y hueso.

Madrid 30 a las 24.

Un banquete

En el Centro Gallego ha sido banqueteado el Secretario del mismo señor Vilarico por el triunfo que obtuvo en las últimas elecciones municipales saliendo concejal por el distrito de Buenavista.

Presidió el acto el señor Vincenti.

Se pronunciaron varios discursos y se dieron vivas á España, Madrid y Galicia.

Llamamiento á los diputados republicanos.

El señor Perez Galdos ha telegrafiado á los diputados republicanos ausentes para que lleguen mañana para tratar en el Congreso del asunto relativo á la provisión de la vacante del señor Morote.

Se sabe que vendrán los señores Soriano, Servera y Azzatti.

LA FESTIVIDAD DE SAN FERNANDO

Madrid 30 a las 18'30

Festejos en Bilbao

La festividad de San Fernando resultó muy solemne, en Bilbao, según noticias recibidas de aquella población.

Se celebró la misa ante gran concurrencia.

Se dispararon cohetes, amenizando los festejos una banda de música, celebrándose banquetes por la Colonia castellana.

El domicilio del Centro y la Gran Vía se hallaban espléndidamente adornados.

Los brindis.—Unión de Colonias

Nuevas noticias de Bilbao dan cuenta de que en los brindis que se pronunciaron en el banquete de la colonia castellana se inició la idea de la unión de las colonias burgalesa, riojana, aragonesa, madrileña y del reino de León que funcionaban separadamente á fin de constituir un Centro titulado «Español».

La idea fué acogida con entusiasmo.

Mañana comenzarán las negociaciones, creyéndose que tendrá pronta realización.

Madrid 30 a las 24

Festejos en el Cuartel de la Montaña.

—Honrando á su Patrón

Los Ingenieros militares han celebrado la fiesta de San Fernando su Patrón.

En el Cuartel de la Montaña se celebró una misa á la que asistieron las fuerzas francas de servicio Comisiones de los demás Cuerpos y en representación de S. M. el Rey sus ayudantes el Teniente general señor del Río y el Capitán señor Kidenlan.

Terminada la misa se sirvió á los soldados un rancho extraordinario.

Después los Jefes y oficiales se reunieron en fraternal banquete.

Reparto de premios

Esta mañana se ha verificado el reparto de los premios establecidos por el Teniente general don Gaspar

Dimel, que fué coronel de Ingenieros desde el año 1814 al 1820.

Dichos premios se entregan á los cabos y soldados que mas se distinguen por su buena conducta.

Cada premio consiste en un diploma y una cantidad en metálico.

Honores á la bandera.—Banquete de los sargentos

Terminados los actos se efectuó la conducción de las banderas al cuarto de las mismas, formando las tropas que presentaron las armas tocando la música la Marcha Real.

Los sargentos de dicha arma se reunieron también en fraternal banquete, reinando entre ellos gran entusiasmo.

Festejos en el Hospicio de San Fernando

Los asilados del Hospicio de San Fernando celebraron también la festividad de su Patrón con diferentes festejos.

Por la mañana la banda de dicho establecimiento ha tocado diána y por la tarde ha dado un concierto que se ha visto concurrido.

El público visitó las dependencias del establecimiento.

Por la tarde se elevaron varios globos y despues se celebró la acostumbrada procesion que ha resultado solemne.

En las Escuelas Pías

En las Escuelas Pías de San Fernando también se celebraron grandes fiestas para solemnizar el 27 aniversario de la fundación del Centro de Instrucción Comercial.

Se celebró un banquete en el que se pronunciaron entusiastas brindis.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 30 a las 1

Inauguración de un dispensario antituberculoso

El Ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha dado cuenta al Patronato antituberculoso que en la semana próxima se inaugurará el tercer dispensario antituberculoso en un barrio extremo de Madrid.

Excursión de Don Alfonso

S. M. el Rey Don Alfonso pasará mañana el día en Aranjuez.

Asistirá á la corrida de toros.

Despedida de los duques de Connaught

Los duques de Connaught adelantaron su viaje, marchando en el tren rápido á Heudaya.

Les despidieron el Rey, los ayudantes, comisiones de jefes del Batallón de Arapiles, altos palatinos y el gobernador civil, no habiendoseles tributado honores.

Reunión presidida por la Reina Victoria

Se ha reunido en Palacio el Patronato de la Liga antituberculosa presidiendo la Reina Doña Victoria; y asistiendo el Ministro de la Gobernación, señor Lacierva y su señora y el señor Maura.

En dicha Junta se tomaron los siguientes acuerdos: arbitrar recursos para los dispensarios antituberculosos; que se den bonos de leche y otros alimentos á los enfermos pobres.

Llegada de forasteros á Valencia

Dicen de Valencia que los pasajeros llegados á Dicha ciudad por diferentes líneas ascienden á 10.000 peregrinos, 185 estandartes, y 22 músicas.

A uno de los peregrinos le han sustraído una cartera en la Estación conteniendo diez duros.

Misa solemne en la Catedral.—Función en la Catedral

A las once de esta mañana se ha celebrado una solemne misa en la capilla de Nuestra Señora de los desamparados de Valencia costeada, por los peregrinos de Castellón.

Luego se ha trasladado á la Virgen desde la Capilla á la Catedral, reinando gran entusiasmo.

Mañana se celebrará la función principal en la Catedral, oficiando el obispo señor Mencheta.

Maura en Palacio

El señor Maura despachó con Su Magestad el Rey, poniendo á su firma los decretos referentes al ceremonial para la presentación del nuevo infante; concesión de un crédito para la reorganización del Censo.

Homenaje á Reverter

La Junta organizadora del homenaje á Reverter, acordó el programa de los festejos que con dicho motivo se preparan.

Los peregrinos portugueses

Dicen de Burgos que el lunes llegará á dicha ciudad los peregrinos portugueses que regresan de Roma.

Visitarán la Catedral y otros monumentos, continuando despues su viaje.

Proposición rechazada

Comunican de Paris que la Cámara de los diputados ha rechazado una proposición en la que se pedia que el Gobierno repusiera á los empleados de Correos que fueron declarados cesantes con motivo de última huelga.

Robo en un tranvía

Esta noche yendo en un tranvía han robado la cartera que contenía 1500 pesetas á un anciano llamado Andrés Bustillo, que vino á Madrid procedente de Majadahonda para ventilar varios asuntos.

Oposiciones terminadas.—Plazas concedidas

Han terminado las oposiciones para la provisión de dos plazas de directores de tercera clase del Cuerpo de prisiones.

El Tribunal ha propuesto para ocuparla á don Mariano Nieto, profesor de la Cárcel de Madrid y á don Julio Cerapeto, Administrador del presidio de Ocaña.

Una desgracia

Dicen de Cádiz que un niño de 14 años trató de sacar agua de un aljibe cayendo en el fondo del mismo.

Entre la madre y hermanos del niño se desarrolló una escena conmovedora.

Extraído el niño falleció á los pocos momentos.

Visitas del Infante don Carlos

Un despacho de Viena da cuenta de que el Infante don Fernando visitó la Escuela Imperial de Equitación, la Academia de Instrucciones militares y el Cuartel de Breitenster.

En éste revistó las tropas.

La ocupación militar de Cuba

Telegrafian de Londres que el Gobierno cubano se considera obligado á ocupar de nuevo militarmente la isla de Cuba en cuya administración se ha visto que se gastó muchísimo más que la recaudación total.

Balance del Banco de España

Según el balance celebrado hoy en el Banco de España la cantidad en oro ha aumentado en 236.610 pesetas; la plata en 3.674.317 pesetas; las cuentas corrientes en 340.678 pesetas y el efectivo del tesoro en 2.965.396 pesetas.

En cambio ha disminuído la cantidad en billetes en 3.092.650 pesetas.

Inauguración de una Granja

El día 12 de Junio próximo tendrá efecto la inauguración oficial de la Granja Agrícola de Ciudad Real.

Asistirá á dicho acto el Director general de Agricultura.

Gobernador multándose asimismo

Comunican de Valencia que el gobernador civil, entró hoy en un tranvía fumando impensadamente.

El cobrador le advirtió la prohibición de fumar en el coche, agradeciéndole el gobernador el aviso del cobrador regalándole cinco pesetas.

Con esta cantidad se multa á quienes fuman en el interior de los tranvías.

Madrid 30 a las 13

La «Gaceta»

El diario oficial la «Gaceta» publica una disposición designando á los señores Bejarano, Cortejarena, Pulido, Berruero y Carricido para que formen el tribunal de oposiciones para inspectores provinciales de Sanidad.

Publica también un real decreto concediendo una subvención de pesetas 16.000 para los gastos que ocasionen las instalaciones del Ministerio de Estado, en la exposición de Santiago.

El concurso de belleza.—Gran interés

Dicen de Valencia que ha despertado allí gran interés la votación para conceder el primer premio del concurso de bellezas.

Dicha votación comenzó ayer.

Cada papeleta cuesta dos reales. Se han hecho con motivo de la votación numerosas apuestas.

El plazo termina hoy.

Las opiniones hállanse muy divididas.

Tranquilidad restablecida

Telegramas de Tenerife anuncian que el Prelado de aquella diócesis ha revocado el acuerdo por el que retiraba las órdenes á dos sacerdotes Canarios.

La tranquilidad se ha restablecido por completo.

Pablo Iglesias enfermo.—Mitins aplazados

Comunican de Alicante que se encuentra enfermo el jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias.

Por este motivo han tenido que aplazarse los mitins que debían celebrarse en Elche y Crevillente.

JULIAN TICOULAT CIRUJANO-DENTISTA. Se ha trasladado á la calle de San Miguel, número 30. A fin de que la clase trabajadora pueda disfrutar de los beneficios que reporta el cuidado de la dentadura, y para librarse de los muchos intrusos que se ocupan de ella, he decidido reducir los precios de los trabajos que se hacen en este Gabinete dental. Extracciones desde una peseta, sin dolor desde 2 pesetas, dentaduras completas desde 15 duros, dientes sueltos desde 4 pesetas. SAN MIGUEL, 30

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS DOCTOR LOPEZ COMAS. Aplicación del método curativo alemán Bier. SAN JAIME, 27, 1.º, DE 10 A 12 Y DE 3 A 4

Madrid 30 a las 18'55. Viaje regio suspendido. S. M. el Rey ha suspendido su viaje á Aranjuez. Se proponía asistir allí á la función aurina.

Donativo de los Reyes. Los Reyes enviaron un donativo importante al Gobernador civil de San Sebastián para que lo distribuyera entre los damnificados á consecuencia de la galerna.

Albañiles contra un contratista. Una comisión de albañiles ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Lacierva, quejándose de la conducta que sigue con ellos el contratista del trabajo, por cuyo motivo tendrían que adoptar una resolución las sociedades obreras.

El señor Lacierva les recibió afectuosamente y les prometió hablar al Gobernador, marqués de Vadillo, para que éste intervenga para resolver amistosamente las diferencias surgidas entre los obreros y el contratista.

La feria de Cáceres. Comunican de Cáceres que la feria ha estado animadísima. Por la noche se reunirán los ganaderos para acordar unas bases.

Los juegos florales en Valencia.—Concierto popular. No pidiendo el señor Benloch ser mantenedor de los juegos florales, ha sido invitado el señor Cambó.

Este ha contestado telefónicamente que acepta dicho cargo si no ocasiona disturbios entre los elementos republicanos.

El concierto popular que dió esta tarde el señor Lassalle, ha estado concurrencísimo.

Telegramas de gracias á Don Alfonso. El Rey de Sajonia ha dirigido un expresivo telegrama á Don Alfonso dándole afectuosas gracias por el uniforme de capitán general honorario del Ejército español.

Jóvenes vacunados. El Patronato de jóvenes abandonados los reunió á todos siendo vacunados por los doctores Salcedo y Tolosa Latour.

Inauguración del Instituto de Previsión. S. M. el Rey antes de marchar á la Granja inaugurará el Instituto de previsión y el Dispensario de antituberculosos.

Paseo de los Reyes. Los Reyes don Alfonso y doña Victoria y el príncipe Leopoldo pasaron en automóvil por la Casa de Campo.

Fogonero herido gravemente. Noticias de Bilbao dan cuenta que entró hoy el vapor «Amparo» procedente de Luanco que se dirigía á Guetaria, llevando á bordo á un fogonero gravemente herido á consecuencia de un golpe de mar.

La embarcación corrió gran riesgo.

Riña entre cuñados. Dicen de Bilbao que los cuñados Quintán Velasco y Toribio Buriado, naturales de Valladolid y de profesión lecheros, cuestionaron en la calle del 2 de Mayo.

El primero dió una puñalada al cejazo á su contrincante.

Reforma en las casillas de peones camineros. El Director general, de Obras públicas, señor Orduño, estudia un proyecto para dotar todas las casillas de peones camineros de España de aparatos telefónicos con objeto de que puedan comunicar las averías en las líneas telegráficas y los accidentes que ocurran en las carreteras, á los celadores de líneas y á los camineros.

Regreso de los infantes don Carlos y doña Luisa. Han llegado á esta Corte, procedentes de Lisboa, los infantes don Carlos y doña Luisa.

En la estación de las Delicias aguar daban á los infantes la Reina doña Cristina, con la dama de servicio, alta servidumbre, el gobernador civil, marqués de Vadillo y las autoridades.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 30 a las 22

El tiempo

El cielo permaneció hoy también despejado todo el día, reinando un tiempo verdaderamente primaveral.

Los paseos se han visto concurrenciosos.

En el mar reina completa calma.

La famosa carta

Sigue dando mucho juego la carta recibida por el señor Sostres y que dió lugar á la berrascosa sesión en la Diputación, de que oportunamente se cuenta.

Dicha carta, como ayer telegrafié, fué atribuida por el señor Pich al señor Carner; este sigue negando que sea el autor de la misma.

A esta negativa de Carner, contesta Pich excusándose y diciendo que quiso decir que se trataba de una carta firmada por Carner á Suñol; pero sin precisar por cual de los dos.

Mas apesar de lo que ahora dice Pich es lo cierto que afirmó rotundamente que la carta era de Carner.

Ese que pedíamos llamar trasplé de Pich es la comidilla en todos los círculos políticos.

Un remitido

El señor Sostres ha publicado en los periódicos un largo remitido en el que insiste en que recibió una carta pidiéndole votos de los dinásticos para el candidato izquierdista.

Añade que le consta que se están realizando trabajos para la unión de las izquierdas con los liberales.

El periódico «La Tribuna» confirma, por su parte, que se están realizando los citados trabajos y añade que los están llevando á cabo un íntimo de Suñol con Collaso.

Estas revelaciones han producido gran marejada entre los elementos de la izquierda.

Una desgracia

En la delegación de policía del Pueblo Nuevo ha ocurrido una sensible desgracia.

Un niño de 14 años jugaba con una hermanastra que contaba solamente doce, hija de un agente de vigilancia.

El niño encontró un revólver de su padastro, y creyendo que estaba descargado apuntó y disparó contra la niña matándola.

El cincuentenario de «Mireyo».

El alcalde de esta ciudad ha telegrafiado el eminente vate Mutiá, adhiriéndose á las fiestas con motivo del cincuentenario de la publicación de la célebre obra de aquel vate, «Mireyo».

En honor de Guimerá

Comunican de Vendrell que las fiestas que allí se celebran en honor de Guimerá resultan muy animadas.

La procesion cívica que allí ha de celebrarse el jueves en honor de los patriotas muertos por los franceses, durante la guerra de la Independencia promete ser muy brillante.

El alcalde les dedicará una corona de laurel en nombre del municipio.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Función para hoy.—IL PROFEIA (estreno).

A las ocho y media.

Lírico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 1 funciones de cinematógrafo.

¡OJO! Propietarios

Se liquidan una partida de tubos de un metro, fabricación catalana, (poco peso), para desagües de aguas con sus accesorios de enlaces á 28 pesetas, 100 kilos.—Azulejos blancos á 10 pesetas el cien.—Baldosas hidráulicas gris, fabricación catalana, á 10 pesetas el cien ó sea á 2'50 pesetas metro cuadrado.—Fregaderas de gran